

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2025年6月19日

星期四
乙巳年五月廿四

总第5061期
今日8版

以“中国-中亚精神”引领合作新航程

新华社评论员

这是基于历史的深刻启迪，也是开创未来的科学指引。在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的第二届中国-中亚峰会上，习近平主席发表主旨发言，总结历史和实践经验，提出“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”，同各国元首共同擘画合作蓝图，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体指明前进方向、提供行动指南。

悠悠驼铃古道、漫漫丝绸之路，中国与中亚地区两千多年的友好往来，书写了人类文明交流史上的华章。建交30多年的团结互信，拉紧了双方合作的纽带。新时代以来的开放共赢，让中国同中亚国家关系进一步焕发出生机活力。特别是首届中国-中亚峰会召

开以来，在习近平主席同中亚五国领导人的领航定向下，双方合作之路越走越宽广，友谊之花越开越灿烂。“中国-中亚精神”的形成，有着深厚历史底蕴、坚实实践基础，顺应时代潮流，符合人民期盼，为世代友好合作提供了重要遵循。

“互尊、互信、互利、互助”是根本原则，揭示了中国同中亚国家的正确相处之道。坚持相互尊重、平等相待，国家不分大小一视同仁，有事大家商量着办，协商一致作决策，不断夯实团结合作之基；坚持深化互信、同声相应，坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严，不做任何损害彼此核心利益的事，始终通过战略沟通消弭分歧、凝聚共识；（下转02版）

山水相连 心手相牵

——中国中亚共绘丝路新画卷

当地时间6月17日，第二届中国-中亚峰会在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。面对加速演进的百年变局，着眼地区各国发展和人民福祉，国家主席习近平同中亚五国元首达成一系列新的重要共识。峰会上，习近平主席提出并深刻阐述了“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”。这一精神，深刻总结了双方友好交往的合作密码，为双方世代友好提供了根本遵循，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新的强劲动力。

“中国-中亚精神”根植于中国与中亚国家两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。两年前，首届中国-中亚峰会擘画“西安愿景”，开启了中国-中亚关系的新时代。两年来，合作机制的“四梁八柱”基本成型，互联互通的“大动脉”不断延伸，文明互鉴的火花持续闪耀……伴随着首届中国-中亚峰会共识全面落地，合作之路越走越宽广，友谊之花越开越灿烂。

“我们一起栽下的6棵石榴树，已经花满枝头，象征着六国合作欣欣向荣。”阿斯塔纳峰会上，习近平主席主旨发言开篇的这句生动比喻，形象描绘了中国-中亚合作的累累硕果。站在阿斯塔纳峰会的历史新起点，以“中国-中亚精神”为引领，中国与中亚国家将锚定命运共同体目

标，以更加进取的姿态，共同擘画合作发展的新蓝图，推动中国中亚合作不断取得新成就。

立柱架梁，筑牢合作机制之基

中亚，这片横亘于亚欧大陆心脏地带的古老土地，与中国山水相连，命运与共。

建交30余载，中国同中亚五国实现了建立全面战略伙伴关系、签署共建“一带一路”合作文件以及在双边层面践行人类命运共同体理念三个“全覆盖”。这份互信，根植于30多年来双方在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上的彼此支持。合作成功的密码，在于双方对相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢四项原则的长期坚持。

2013年秋，习近平主席在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。中亚五国积极响应，中国中亚合作自此驶入快车道。2020年，中国倡导成立中国-中亚机制。2023年5月西安峰会上，中国-中亚元首会晤机制正式建立，为中国-中亚合作提供了长期稳定的制度保障。两年来，中国-中亚机制建立起13个部级合作平台，秘书处全面运行，四梁八柱基本成型。

从元首会晤到部长级会议，从常设机构到各类论坛，中国同中亚构建起全方位、多维度、立体化的交流合作机制，不仅

深化政治互信，也推动经贸、人文、安全等领域深度合作，中国-中亚关系进入新时代。

第二届中国-中亚峰会在深化机制建设方面迈出新步伐。《阿斯塔纳宣言》指出，在全面总结中国中亚合作成功经验基础上形成以“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”为基本内容的“中国-中亚精神”。应大力弘扬这一精神，使之成为机制成员国发展友好关系、推进互利合作的基础。六国元首还共同签署永久睦邻友好合作条约，以法律形式将世代友好的原则固定下来。这是六国关系史上新的里程碑，也是中国周边外交的创举，功在当代、利在千秋。

携手合作，共赴现代化发展之路

合作机制如同织机框架，具体项目则是穿梭其间的金线银纬，织就互利共赢的壮丽画卷。两年来，中国-中亚共同发展的路越走越宽。

“世界需要一个联通的中亚。”习近平主席在首届中国-中亚峰会上的讲话，道出了中亚作为“亚欧大陆中心”对于全球互联互通的枢纽价值。在中国和中亚五国的共同推动下，这一愿景正在成为现实。

2024年12月27日，吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市，一场各方盼望已久的铁路项目启动仪式终成现实，首届中国-中亚峰

会关于推进中吉乌铁路加快落地建设的共识如期落实。

中吉乌铁路是中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作标志性工程，是中国同中亚互联互通的战略性项目。这条起自中国新疆喀什、终至乌兹别克斯坦东部城市安集延的铁路建成后，将进一步提高跨境物流效率，促进人员交流与贸易往来，为破解长期困顿地区发展的一系列难题提供“金钥匙”。

地面，轨道加速铺展；云端，“空中丝路”日益繁忙。互联互通建设有力推动中国与中亚经贸合作。2024年，中国与中亚五国贸易总额达到创纪录的948亿美元。今年前5个月，中国对中亚五国进出口同比增长10.4%。数字背后是互利共赢的机遇：在西安的浐灞国际港，来自中亚的蜂蜜、饼干、驼奶粉琳琅满目，深受中国消费者喜爱；在中亚国家，中国的家电、新能源汽车、日用品等也已融入当地人的日常生活……

阿斯塔纳峰会上，六国元首着眼未来，在推动共同发展方面制定了新的合作规划：商定2025至2026年为“中国中亚合作高质量发展年”，明确贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等领域作为六大优先合作方向。各方愿进一步加强共建“一带一路”倡议同中亚各国发展战略对接。（下转02版）

加快建设新型电力系统、新型能源体系，推动产业绿色低碳耦合协同发展

陈雍出席自治区政协专题议政性常委会会议调研协商启动会并讲话

本报讯（记者 单瑞）6月18日，自治区政协召开“加快建设新型电力系统、新型能源体系，推动产业绿色低碳耦合协同发展”专题议政性常委会会议调研协商启动会。自治区政协主席陈雍出席会议并讲话。

经自治区党委批准，“加快建设新型电力系统、新型能源体系，推动产业绿色低碳耦合协同发展”被列为2025年自治区政协专题议政性常委会会议协商议题。会上，自治区政协经济委员会负责人

就调研协商工作方案作说明，自治区发改委、工信厅、国网宁夏电力有限公司负责人分别通报我区新型电力系统、新型能源体系建设情况，工业优势特色产业绿色低碳耦合协同发展情况及电力供应、保障和运行情况。启动会后，自治区政协将组成4个调研组分赴五市和宁东能源化工基地开展调研，汇集多方力量，联动市县政协，重点了解我区“风光水火储一体化”多能互补、“源网荷储一体化”供需协同情

况，能源供应体系、电力系统建设、要素保障及产业绿色低碳耦合协同发展等情况，并组织灵活多样的对口协商、界别协商、“有事好商量”协商等。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于国家能源安全的重要论述，深刻把握党中央决策部署，全面落实自治区党委工作要求，聚焦我区建设新型电力系统和新型能源体系中的优势项目和短板弱项，精耕细作，深入调研，了解一手

情况，掌握一手数据，为高质量协商议政打下坚实基础。要坚持问题导向，立足政协职能，发挥委员主体作用，汇集企业诉求、专家意见、基层经验、难点堵点，提出务实建议，加强政策宣传解读，广泛凝聚共识，汇聚聚力为打好我区能源安全绿色低碳攻坚战作出政协贡献。

自治区政协副主席王和山主持，自治区政协副主席马秀珍、许宁和秘书长曹志斌参加。

稳增长促发展攻坚年

引银发潮流 赴塞上之约

——自治区政协助推京宁康养旅居产业深度合作协同发展

本报记者 陈敏

6月9日，北京。聚光灯下，宁夏康养旅居推介会深深吸引着来自北京市民政、文旅等相关部门和国内标杆旅居康养运营企业，以及河北、池州、毕节等地的嘉宾：“来宁夏，探寻沙漠与湖水奇迹相拥，品鉴红酒中大漠苍茫与水乡温柔……我们以枸杞为引、黄河为脉、沙漠为床、星空为幕，诚邀老年朋友来宁夏——品一壶八宝茶，听一曲花儿民歌，沐一缕贺兰山风，享一段康养人生。”

在这场北京市老龄产业协会主办的2025年首批康养旅居产品推介发布会上，“塞上江南·神奇宁夏”“塞上江南·黄河康养之旅”“探西夏秘境·享沙漠黄河疗愈”3条精品线路集中亮相。国投健康宁夏康养中心、悦祥养老服务中心2个旅居基地的详细介绍，枸杞、葡萄酒、药膳美食、沙漠星空等特色元素的生动呈现，向首都长者展现了融合健康管理、康复治疗、休闲度假、文化体验于一体的“康养旅居”养老的宁夏选项。

此次在北京康养市场的集中推介，是宁夏政协今年以来持续推动京宁特色产业合作、助力宁夏康养旅居产业协同发

展的最新进展与生动实践。

宁夏发展康养旅居产业具有得天独厚的资源禀赋，这里四季分明，气候宜人，宜居条件优越。沙湖交织的奇观绘就“塞上江南”画卷，广袤纯净的星空成就了“星星的故乡”金字招牌，贺兰山下的葡萄酒飘香千里，黄河水浇灌的枸杞药膳滋养身心……壮美的自然风光形成核心吸引力。深厚的历史人文底蕴同样值得体验，西夏王陵的神秘厚重，“大漠孤烟直，长河落日圆”的苍茫诗意，《大话西游》《山海情》等影视作品带来的文化共鸣，共同构成了独特的心灵疗愈场域。

2024年7月，自治区政府办公厅印发《自治区促进银发经济发展增进老年人福祉实施方案》，推动健康养老与旅游、体育、教育、助餐、家政、消费等产业深度融合与创新发展。联合广东、山西、云南、福建等省区签署旅居养老合作框架协议，加快“候鸟式”互动旅居养老步伐，“乐享塞上·颐养宁夏”医养康养品牌正逐渐打响。2024年，宁夏被列入48个全国基本养老服务综合平台试点地区，是西北唯一入选省份。

自治区政协长期关注、持续推动“京宁合作”，坚持将政协工作置于全区改革

发展大局统筹谋划，立足政协职能定位，发挥联系广泛优势，牵线搭桥、穿针引线，推动京宁特色产业合作。宁夏发展康养旅居产业的独特禀赋，为深化京宁两地合作打下了坚实基础。

北京市老龄产业协会是由从事老龄产业生产、开发、流通、服务及与老龄产业相关的科研、教学、培训、保险等企事业单位、社会组织及有关专家学者自愿组建的社会组织，有近160家会员单位，多为国有企业，包括城建、医疗、金融、旅游、农业、园林、养老机构和服务业八大系统。协会重点开展扶持发展居家和社区养老服务、引导会员单位投资建设养老机构、积极推进医养结合、建设发展养老服务产业园区、发展老年休闲旅游产业、发展老年文化科技产业等方面工作。

自治区政协在助推“京宁合作”的过程中，将目光聚焦于康养产业，积极联系北京市老龄产业协会，精准对接首都资源、借势北京市场，依托宁夏资源优势，积极搭建合作平台，助推京宁康养旅居产业协同发展。

4月21日，在自治区政协的积极推动

下，自治区文旅厅、民政厅相关负责人赴京，与北京市老龄产业协会对接洽谈。双方达成多项合作意向：共同研发推广面向北京市场的宁夏旅居康养产品，打造3条精品线路；扩容宁夏康养旅居地承载能力，在宁夏投资建设2个高标准基地；邀请宁夏参与制定康养旅居基地建设和服务规范的团体标准。

两地合作步伐加速迈进。5月23日，自治区政协主席陈雍、自治区副主席王立带领自治区文旅厅、民政厅等相关部门负责人赴京，与北京市民政、文旅、老龄产业协会等相关单位和企业负责人，围绕推动两地康养旅居资源互补与产业协同发展进行深入交流。当日，以“深化区域协作，共促银发经济”为主题的京宁康养合作座谈会在北京能源集团总部召开。

座谈会上，陈雍、王立一行系统介绍了宁夏康养旅居产业的优势与进展，宁夏虽起步相对较晚，但资源禀赋突出，发展态势良好，真诚表达了与北京市老龄产业协会建立常态化合作机制、持续推动两地康养旅居产业协同发展的期望，并盛情邀请北京相关产业各方到宁夏实地考察指导。（下转02版）

《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电 为切实提升群众防骗意识和识骗能力，公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点，编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》，18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示”的形式，为群众打造触手可及的“反诈盾牌”。

手册详细梳理10类高发电信网络诈骗类型，通过典型案例剖析，逐个拆解诈骗套路，揭秘作案手法，为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时，手册详细介绍了前期公安部会同工信部、中国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”，以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务，帮助群众有效甄别境外来电。此外，手册首次总结提炼20个反诈关键词，切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布，广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。

发挥黄河国家文化公园作用 助推我区文旅融合发展

自治区政协文史委召开民主监督报告征求意见座谈会

本报讯（记者 王茜）6月12日，自治区政协文史和学习委员会召开《发挥黄河国家文化公园作用 推进我区文旅融合发展民主监督报告》征求意见座谈会，听取政协委员和有关部门意见建议。

今年4月以来，自治区政协文史委组织部分政协委员赴银川市、石嘴山市、吴忠市、中卫市的相关县（区）开展实地调研，举办“黄河国家文化公园建设”重点关切问题情况通报会，开展《黄河流域区域文化与旅游业协同发展研究》委员读书活动，充分听取委员意见，邀请党政部门和专家学者讨论交流，形成《发挥黄河国家文化公园作用 推进我区文旅融合发展民主监督报告》（征求意见稿）。

座谈会气氛热烈，委员们和有关部门一致认为，民主监督报告梳理问题实在，分析问题深刻，提出建议精准。大家围绕报告中构建宁夏黄河文化特色价值体系、挖掘黄河文化内涵、讲好“黄河故事”、提升文旅融合效能等方面内容，从不同角度讨论交流、提出补充建议。（下转02版）



扫描二维码关注
本报微信公众号



扫描二维码
访问华兴时报微博



本报投稿邮箱
nxtxsb@163.com